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2022 年浙江省高考数学试卷
一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

1．设集合 {1A  ， 2}， {2B  ，4， 6}，则 (A B  )

A．{2} B．{1， 2} C．{2，4， 6} D．{1，2，4， 6}

2．已知 a，b R ， 3 ( ) (a i b i i i   为虚数单位），则 ( )

A． 1a  ， 3b   B． 1a   ， 3b  C． 1a   ， 3b   D． 1a  ， 3b 

3．若实数 x， y满足约束条件
2 0,

2 7 0,
2 0,

x
x y
x y


  
  

�

�

�

则 3 4z x y  的最大值是 ( )

A．20 B．18 C．13 D．6

4．设 x R ，则“ sin 1x  ”是“ cos 0x  ”的 ( )

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

5．某几何体的三视图如图所示（单位： )cm ，则该几何体的体积（单位： 3)cm 是 ( )

A． 22 B．8 C． 22
3
 D．16

3


6．为了得到函数 2sin3y x 的图象，只要把函数 2sin(3 )
5

y x 
  图象上所有的点 ( )

A．向左平移
5
 个单位长度 B．向右平移

5
 个单位长度

C．向左平移
15
 个单位长度 D．向右平移

15
 个单位长度

7．已知 2 5a  ， 8log 3 b ，则 34 (a b  )

A．25 B．5 C． 25
9

D． 5
3

8．如图，已知正三棱柱 1 1 1ABC A BC ， 1AC AA ， E ，F 分别是棱 BC ， 1 1AC 上的点．记

EF 与 1AA 所成的角为 ，EF 与平面 ABC 所成的角为  ，二面角 F BC A  的平面角为  ，

则 ( )
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A．  � � B．   � � C．   � � D．  � �

9．已知 a，b R ，若对任意 x R ， | | | 4 | | 2 5 | 0a x b x x     � ，则 ( )

A． 1a� ， 3b� B． 1a� ， 3b� C． 1a� ， 3b� D． 1a� ， 3b�

10．已知数列{ }na 满足 1 1a  ， 2 *
1

1 ( )
3n n na a a n N    ，则 ( )

A． 100
52 100
2

a  B． 100
5 100 3
2

a  C． 100
73 100
2

a  D． 100
7 100 4
2

a 

二、填空题：本大题共 7 小题，单空题每题 4 分，多空题每空 3 分，共 36 分。

11．我国南宋著名数学家秦九韶，发现了从三角形三边求面积的公式，他把这种方法称为

“三斜求积”，它填补了我国传统数学的一个空白．如果把这个方法写成公式，就是
2 2 2

2 2 21 [ ( ) ]
4 2

c a bS c a  
  ，其中 a， b， c 是三角形的三边， S 是三角形的面积．设某

三角形的三边 2a  ， 3b  ， 2c  ，则该三角形的面积 S  ．

12．（6 分）已知多项式 4 2 3 4 5
0 1 2 3 4 5( 2)( 1)x x a a x a x a x a x a x        ，则 2a  ，

1 2 3 4 5a a a a a     ．

13．（6 分）若3sin sin 10   ，
2
   ，则 sin  ， cos2  ．

14．（6 分）已知函数

2 2, 1,
( ) 1 1, 1,

x x
f x

x x
x

 
 

  

�

则 1( ( ))
2

f f  ；若当 [x a ， ]b 时，1 ( ) 3f x� � ，

则 b a 的最大值是 ．

15．（6 分）现有 7 张卡片，分别写上数字 1，2，2，3，4，5，6．从这 7 张卡片中随机抽

取 3 张，记所抽取卡片上数字的最小值为 ，则 ( 2)P    ， ( )E   ．

16．已知双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的左焦点为 F ，过 F 且斜率为
4
b
a

的直线交双曲线于

点 1(A x ， 1)y ，交双曲线的渐近线于点 2(B x ， 2 )y 且 1 20x x  ．若 | | 3 | |FB FA ，则双曲线

的离心率是 ．

17．设点 P 在单位圆的内接正八边形 1 2 8A A A 的边 1 2A A 上，则
2 2 2

1 2 8PA PA PA  的取

值范围是 ．

三、解答题：本大题共 5 小题，共 74 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

18．（14 分）在 ABC 中，角 A，B ，C 所对的边分别为 a，b，c ．已知 4 5a c ， 3cos
5

C  ．

（Ⅰ）求 sin A的值；

（Ⅱ）若 11b  ，求 ABC 的面积．



第 3页（共 23页）

19．（15 分）如图，已知 ABCD和CDEF 都是直角梯形， / /AB DC ， / /DC EF ， 5AB  ，

3DC  ， 1EF  ， 60BAD CDE    ，二面角 F DC B  的平面角为 60．设M ，N 分

别为 AE ， BC 的中点．

（Ⅰ）证明： FN AD ；

（Ⅱ）求直线 BM 与平面 ADE 所成角的正弦值．

20．（15 分）已知等差数列{ }na 的首项 1 1a   ，公差 1d  ．记{ }na 的前 n项和为 *( )nS n N ．

（Ⅰ）若 4 2 32 6 0S a a   ，求 nS ；

（Ⅱ）若对于每个 *n N ，存在实数 nc ，使 n na c ， 1 4n na c  ， 2 15n na c  成等比数列，求

d 的取值范围．

21．（15 分）如图，已知椭圆
2

2 1
12
x y  ．设 A，B 是椭圆上异于 (0,1)P 的两点，且点 1(0, )

2
Q

在线段 AB 上，直线 PA， PB分别交直线 1 3
2

y x   于C ，D两点．

（Ⅰ）求点 P 到椭圆上点的距离的最大值；

（Ⅱ）求 | |CD 的最小值．

22．（15 分）设函数 ( ) ( 0)
2
ef x lnx x
x

   ．

（Ⅰ）求 ( )f x 的单调区间；

（Ⅱ）已知 a，b R ，曲线 ( )y f x 上不同的三点 1(x ， 1( ))f x ， 2(x ， 2( ))f x ， 3(x ， 3( ))f x

处的切线都经过点 ( , )a b ．证明：

（ⅰ）若 a e ，则 0 b f  （a） 1 ( 1)
2
a
e

  ；

（ⅱ）若 0 a e  ， 1 2 3x x x  ，则 2 2
1 3

2 1 1 2
6 6
e a e a

e e x x a e
 

     ．

（注 : 2.71828e  是自然对数的底数）

————————————————————————————————————
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2022 年浙江省高考数学试卷
参考答案与试题解析

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

1．设集合 {1A  ， 2}， {2B  ，4， 6}，则 (A B  )

A．{2} B．{1， 2} C．{2，4， 6} D．{1，2，4， 6}

【思路分析】利用并集运算求解即可．

【解析】 {1A  ， 2}， {2B  ，4， 6}， {1A B  ，2，4， 6}，故选： D．

【试题评价】本题考查了并集的定义及其运算，属于基础题．

2．已知 a，b R ， 3 ( ) (a i b i i i   为虚数单位），则 ( )

A． 1a  ， 3b   B． 1a   ， 3b  C． 1a   ， 3b   D． 1a  ， 3b 

【思路分析】利用复数的乘法运算化简，再利用复数相等求解．

【解析】 3 ( ) 1a i b i i bi      ， a， b R ， 1a   ， 3b  ，故选： B ．

【试题评价】本题考查复数代数形式的乘法运算，考查了复数相等的定义，是基础题．

3．若实数 x， y满足约束条件
2 0,

2 7 0,
2 0,

x
x y
x y


  
  

�

�

�

则 3 4z x y  的最大值是 ( )

A．20 B．18 C．13 D．6

【思路分析】先作出不等式组表示的平面区域，然后结合图象求解即可．

【解析】实数 x， y 满足约束条件
2 0,

2 7 0,
2 0,

x
x y
x y


  
  

�

�

�

则不等式组表示的平面区域为如图所示的阴影部分，

由已知可得 (2,3)A ，由 3 4 0x y z   得 ,即求直线在 y 轴上截距的最大值，

由图可知：当直线 3 4 0x y z   过点 A时， z 取最大值，

则 3 4z x y  的最大值是 3 2 4 3 18    ，

故选： B ．

【试题评价】本题考查了简单线性规划问题，重点考查了数形结合的数学思想方法，属于基
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础题．

4．设 x R ，则“ sin 1x  ”是“ cos 0x  ”的 ( )

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

【思路分析】利用同角三角函数间的基本关系，充要条件的定义判定即可．

【解析】 2 2sin cos 1x x  ，

①当 sin 1x  时，则 cos 0x  ，充分性成立，

②当 cos 0x  时，则 sin 1x   ，必要性不成立，

sin 1x  是 cos 0x  的充分不必要条件，

故选： A．

【试题评价】本题考查了同角三角函数间的基本关系，充要条件的判定，属于基础题．

5．某几何体的三视图如图所示（单位： )cm ，则该几何体的体积（单位： 3)cm 是 ( )

A． 22 B．8 C． 22
3
 D．16

3


【思路分析】判断几何体的形状，利用三视图的数据，求解几何体的体积即可．

【解析】由三视图可知几何体是上部为半球，中部是圆柱，下部是圆台，

所以几何体的体积为： 3 2 2 2 2 21 4 1 221 1 2 (2 1 2 1 ) 2
2 3 3 3

                     ．

故选：C ．

【试题评价】本题考查三视图求解几何体的体积，判断几何体的形状是解题的关键，是中档

题．

6．为了得到函数 2sin3y x 的图象，只要把函数 2sin(3 )
5

y x 
  图象上所有的点 ( )

A．向左平移
5
 个单位长度 B．向右平移

5
 个单位长度

C．向左平移
15
 个单位长度 D．向右平移

15
 个单位长度

【思路分析】由已知结合正弦函数图象的平移即可求解．

【 解 析 】 把 2sin(3 )
5

y x 
  图 象 上 所 有 的 点 向 右 平 移

15
 各 单 位 可 得



第 7页（共 23页）

2sin[3( ) ] 2sin 3
15 5

y x x 
    的图象．

故选： D．

【试题评价】本题主要考查了正弦型函数的图象平移，属于基础题．

7．已知 2 5a  ， 8log 3 b ，则 34 (a b  )

A．25 B．5 C． 25
9

D． 5
3

【思路分析】直接利用指数、对数的运算性质求解即可．

【解析】由 2 5a  ， 8log 3 b ，

可得 38 2 3b b  ，

则
2 2

3
3 3 2 2

4 (2 ) 5 254
4 (2 ) 3 9

a a
a b

b b
     ，

故选：C ．

【试题评价】本题考查了指数、对数的运算性质，考查了运算求解能力，属于基础题．

8．如图，已知正三棱柱 1 1 1ABC A BC ， 1AC AA ， E ，F 分别是棱 BC ， 1 1AC 上的点．记

EF 与 1AA 所成的角为 ，EF 与平面 ABC 所成的角为  ，二面角 F BC A  的平面角为  ，

则 ( )

A．  � � B．   � � C．   � � D．  � �

【思路分析】根据线线角的定义，线面角的定义，面面角的定义，转化求解即可．

【解析】 正三棱柱 1 1 1ABC A BC 中， 1AC AA ，正三棱柱的所有棱长相等，设棱长为 1，

如图，过 F 作 FG AC ，垂足点为G ，连接GE ，则 1 / /A A FG ，

EF 与 1AA 所成的角为 EFG   ，且 tan GE GE
FG

   ，

又 [0GE ，1]， tan [0  ，1]，

EF 与平面 ABC 所成的角为 FEG   ，且 1tan [1GF
GE GE

    ， ) ，

tan tan  � ， ...①，

再过G 点作GH BC ，垂足点为H ，连接HF ，

又易知 FG  底面 ABC ， BC  底面 ABC ，

BC FG  ，又 FG GH G ， BC  平面GHF ，

二面角 F BC A  的平面角为 GHF   ，且 1tan GF
GH GH

   ，又 [0GH  ，1]，

tan [1  ， ) ， tan tan  � ， ...②，
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又GE GH� ， tan tan  � ， ...③，

由①②③得 tan tan tan  � � ，又 ，  ， [0  ， )
2
 ， tany x 在 [0 ， )

2
 单调递增，

   � � ，

故选： A．

【试题评价】本题考查线线角的定义，线面角的定义，面面角的定义，考查了转化思想，属

中档题．

9．已知 a，b R ，若对任意 x R ， | | | 4 | | 2 5 | 0a x b x x     � ，则 ( )

A． 1a� ， 3b� B． 1a� ， 3b� C． 1a� ， 3b� D． 1a� ， 3b�

【思路分析】取特值，结合选项直接得出答案．

【解析】【解法一】：取 4x  ，则不等式为 | 4 | 3 0a b  � ，显然 0a  ，且 4b  ，

观察选项可知，只有选项 D符合题意．

故选： D．

【解法二】由题意有：对任意的 xR ，有 | | | 2 5 | | 4 |a x b x x     恒成立．

设   | |f x a x b  ，  

51 ,
2

52 5 4 3 9, 4
2

1, 4

x x

g x x x x x

x x

  

       


 


，

即  f x 的图象恒在  g x 的上方（可重合），如下图所示：
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由图可知， 3a  ，1 3b  ，或1 3a  ，
31 4 3b
a

    ，故选：D．

【试题评价】本题考查绝对值不等式的解法，作为选择题，常常采用特值法，排除法等提高

解题效率，属于基础题．

10．已知数列{ }na 满足 1 1a  ， 2 *
1

1 ( )
3n n na a a n N    ，则 ( )

A． 100
52 100
2

a  B． 100
5 100 3
2

a  C． 100
73 100
2

a  D． 100
7 100 4
2

a 

【思路分析】分析可知数列{ }na 是单调递减数列，根据题意先确定上限，得到 3
2na n 

� ，

由此可推得100 3na  ，再将原式变形确定下限，可得
1

1 1 1 1 1 1( ) 1
3 3 2 3 1n

n
a n

   


� ，

由此可推得 100
5100
2

a  ，综合即可得到答案．

【解析】 2
1

1 0
3n n na a a     ， { }na 为递减数列，

又 2
1

1 2
3 3n n na a a   � ，且 0na  ， 1 1 21 0

3 3
n

n
n

a a
a
   � ，

又 1 1 0a   ，则 0na  ， 2
1 1

1 1
3 3n n n n na a a a a   � ，

1

1 1 1
3n na a

 � ，


1

1 1 1 1 2( 1)
3 3 3n

n n
a a

   � ，则 3
2na n 

� ， 100
3 306100 100 3
102 102

a   � ；

由 2
1

1
3n n na a a   得 1

1(1 )
3n n na a a   ，得

1

1 1 1 1 1 1(1 )
33 3 13
2

n n na a a n
n



   
 



� ，

累加可得，
1

1 1 1 1 1 1( ) 1
3 3 2 3 1n

n
a n

   


� ，


100

1 1 1 1 1 1 1 134 ( ) 34 ( 6 93) 40
3 2 3 100 3 2 8a

          � ， 100
1 5100 100
40 2

a    ；



第 10页（共 23页）

综上， 100
5 100 3
2

a  ．故选： B ．

【试题评价】本题考查递推数列，数列的单调性等知识，对化简变形能力要求较高，考查运

算求解能力，逻辑推理能力，属于难题．

二、填空题：本大题共 7 小题，单空题每题 4 分，多空题每空 3 分，共 36 分。

11．我国南宋著名数学家秦九韶，发现了从三角形三边求面积的公式，他把这种方法称为

“三斜求积”，它填补了我国传统数学的一个空白．如果把这个方法写成公式，就是
2 2 2

2 2 21 [ ( ) ]
4 2

c a bS c a  
  ，其中 a， b， c 是三角形的三边， S 是三角形的面积．设某

三角形的三边 2a  ， 3b  ， 2c  ，则该三角形的面积 S  23
4

．

【思路分析】直接由秦九韶公式计算可得面积．

【解析】由
2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 21 1 2 ( 2) ( 3) 23[ ( ) ] 2 ( 2) [ ]
4 2 2 2 4

c a bS c a    
      ，

故答案为： 23
4

．

【试题评价】本题考查学生的阅读能力，考查学生计算能力，属基础题．

12．（6 分）已知多项式 4 2 3 4 5
0 1 2 3 4 5( 2)( 1)x x a a x a x a x a x a x        ，则 2a  8 ，

1 2 3 4 5a a a a a     ．

【思路分析】 2a 相当于是用 ( 2)x  中的一次项系数乘以 4( 1)x  展开式中的一次项系数加上

( 2)x  中的常数项乘以 4( 1)x  展开式中的二次项系数之和，分别令 0x  ， 1x  ，即可求得

1 2 3 4 5a a a a a    的值．

【解析】【解法一】： 4 4 3 2( 1) 4 6 4 1x x x x x      ， 2 4 12 8a     ；

令 0x  ，则 0 2a  ，令 1x  ，则 0 1 2 3 4 5 0a a a a a a      ，

1 2 3 4 5 2a a a a a       ．故答案为：8， 2 ．

【解法二】：由题 1 2 2
2 4 41 ( 1) 2 ( 1) 8a C C         ．

令 1x  ，则 0 1 2 3 4 5 0a a a a a a     ．又 0 2a  ，所以 1 2 3 4 5 2a a a a a     ．

【试题评价】本题考查二项式定理的运用，考查运算求解能力，属于中档题．

13．（6 分）若3sin sin 10   ，
2
   ，则 sin 

3 10
10

， cos2  ．

【思路分析】由诱导公式求出 3sin cos 10   ，再由同角三角函数关系式推导出

3 10sin
10

  ，由此能求出 cos 2 的值．

【解析】 3sin sin 10   ，
2
   ，

3sin cos 10    ，

cos 3sin 10    ，
2 2sin cos 1   ，
2 2sin (3sin 10) 1     ，

解得 3 10sin
10

  ， 3 10cos sin
10

   ，
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2 90 4cos2 2cos 1 2 1
100 5

       ．

故答案为：
3 10
10

； 4
5

．

【试题评价】本题考查三角函数值的求法，考查诱导公式、同角三角函数关系式、二倍角公

式等基础知识，考查运算求解能力，是基础题．

14．（6 分）已知函数

2 2, 1,
( ) 1 1, 1,

x x
f x

x x
x

 
 

  

�

则 1( ( ))
2

f f 
37
28

；若当 [x a ， ]b 时，

1 ( ) 3f x� � ，则 b a 的最大值是 ．

【思路分析】直接由分段函数解析式求 1( ( ))
2

f f ；画出函数 ( )f x 的图象，数形结合得答案．

【解析】 函数

2 2, 1
( ) 1 1, 1

x x
f x

x x
x

 
 

  

�

， 1 1 7( ) 2
2 4 4

f     ，

1 7 7 4 37( ( )) ( ) 1
2 4 4 7 28

f f f      ；

作出函数 ( )f x 的图象如图：

由图可知，若当 [x a ， ]b 时，1 ( ) 3f x� � ，则 b a 的最大值是 2 3 ( 1) 3 3     ．

故答案为： 37
28

；3 3 ．

【试题评价】本题考查函数值的求法，考查分段函数的应用，考查数形结合思想，是中档题．

15．（6 分）现有 7 张卡片，分别写上数字 1，2，2，3，4，5，6．从这 7 张卡片中随机抽

取 3 张，记所抽取卡片上数字的最小值为 ，则 ( 2)P   
16
35

， ( )E   ．

【思路分析】根据组合数公式，古典概型的概率公式，离散型随机变量的均值定义即可求解．

【解析】根据题意可得： 的取值可为 1，2，3，4，

又
2
6
3
7

3( 1)
7

C
P

C
    ，

1 2 2 1
2 4 2 4

3
7

16( 2)
35

C C C CP
C


  

   ，

2
3
3
7

3( 3)
35

C
P

C
    ，
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